物理选修3-5第十七章~第十九章教材分析

江苏省常州高级中学  丁岳林

Ⅰ.新旧教材纲目与教学要求比较

第十七章 波粒二象性

	新教材
	旧教材

	第十七章 波粒二象性
	第二十二章 量子论初步

	1．能量量子化：物理学的新纪元
	1．光电效应 光子

	2．科学的转折：光的粒子性
	2．光的波粒二象性

	3．崭新的一页：粒子的波动性
	

	4．概率波
	4．物质波

	5．不确定关系
	


	新课程标准

（1）了解微观世界中的量子化现象。比较宏观物体和微观粒子的能量变化特点。体会量子论的建立深化了人们对于物质世界的认识。

（2）通过实验了解光电效应。知道爱因斯坦光电效应方程以及意义。

（3）了解康普顿效应。
（4）根据实验说明光的波粒二象性。知道光是一种概率波。

（5）知道实物粒子具有波动性。知道电子云。初步了解不确定性关系。
（6）通过典型事例了解人类直接经验的局限性。体会人类对世界的探究是不断深入的。
	原教学大纲要求

▲光电效应 光子

l．理解光电效应中极限频率的概念及其与光的电磁理论的矛盾． 

2．知道光电效应的瞬时性及其与光的电磁理论的矛盾． 

3．理解光子说及其对光电效应的解释． 

4．理解爱因斯坦光电效应方程并会用来解决简单问题． 

▲光的波粒二象性 

1．了解事物的连续性与分立性是相对的． 

2．了解光既具有波动性，又具有粒子性． 

3．了解光是一种概率波．

▲物质波 

1．知道实物粒子和光子一样具有波粒二象性． 

2．知道德布罗意波长和粒子动量的关系． 

3．了解牛顿力学的局限性．


[教学要求]

1、量子论的建立

了解黑体和黑体辐射。

体会量子论的建立深化了人们对于物质世界的认识。

2、光电效应

知道光电效应，通过实验了解光电效应实验规律。

了解爱因斯坦光子说，并能够用它来解释光电效应现象。

知道爱因斯坦光电效应方程及其意义，并能利用它解决一些简单问题。
3、康普顿效应

了解康普顿效应。

了解光子理论对康普顿效应的解释。

认识到康普顿效应进一步证明了光的粒子性。

4、光的波粒二象性

根据事实说明光具有波粒二象性。了解光在哪些不同情况下会表现出粒子性或波动性。知道光是一种概率波。

了解德布罗意假说内容，知道德布罗意关系式。知道实物粒子具有波动性。不要求用德布罗意关系式进行定量计算。
知道电子云。

了解人类探索光本质所经历的曲折过程，知道人类对世界的探究是不断深入的。

第十八章 原子结构

	新教材
	旧教材

	第十八章 原子结构
	第二十二章 量子论初步

第二十三章 原子核

	1．电子的发现
	

	2．原子的核式结构模型
	§23－1 原子的核式结构

	3．氢原子光谱
	§22－3 玻尔的原子模型 能级

	4．玻尔的原子模型
	

	5．激光
	§21－5 激光

	
	


	1．内容标准

 （1）了解人类探索原子结构的历史以及有关经典实验。

  例1 用录像片或计算机模拟，演示α粒子散射实验。

（2）通过对氢原子光谱的分析，了解原子的能级结构。

例2 了解光谱分析在科学技术中的应用。

 2．活动建议

观看有关原子结构的科普影片。


	▲原子的核式结构

1．知道α粒子散射实验． 

2．知道原子的核式结构模型的主要内容，理解模型提出的主要思想． 

▲玻尔的原子模型能级

1．理解玻尔关于轨道量子化的概念，充分认识玻尔关于轨道半径不可能取任意值的论断 

2．理解能级的概念和原子发射与吸收光子的频率与能级差的关系． 

3．知道原子光谱为什么是一些分立的值．知道原子光谱的一些应用． 




[教学要求]

1、电子的发现

了解人类发现电子的过程。

知道早期的原子结构模型，体会模型化方法。

2、原子核式结构模型

知道α粒子散射实验的原理及实验结果。

通过卢瑟福原子核式结构模型的建立过程，体会科学家进行科学探究的方法。

3、氢原子光谱

通过对氢原子的光谱分析，了解光谱分析在科学技术中的应用。

4、原子的能级

了解原子的能级结构，了解原子能级的量子化。

了解微观世界中的量子化现象。

第十九章 原子核

	新教材
	旧教材

	第十九章 原子核
	第二十三章 原子核

	1．原子核的组成
	1．原子的核式结构

	2．放射性元素的衰变
	2．天然放射现象 衰变

	3．探测射线的方法
	3．探测射线的方法

	4．放射线的应用与防护
	4．放射性同位素的应用

	5．核力与结合能
	5．核反应 核能

	6．重核的裂变
	6．裂变

	7．核聚变
	7．轻核的聚变

	8．粒子与宇宙
	8．基本粒子


	  1．内容标准

 （1）知道原子核的组成。知道放射性和原子核的衰变。会用半衰期描述衰变速度，知道半衰期的统计意义。
（2）了解放射性同位素的应用。知道射线的危害和防护。

例1 了解放射性在医学和农业中的应用。

例2 调查房屋装修材料和首饰材料中具有的放射性，了解相关的国家标准。
（3）知道核力的性质。能简单解释轻核与重核内中子数、质子数具有不同比例的原因。会根据质量数守恒和电荷守恒写出核反应方程。

（4）认识原子核的结合能。知道裂变反应和聚变反应。关注受控聚变反应研究的进展。

（5）知道链式反应的发生条件。了解裂变反应堆的工作原理。了解常用裂变反应堆的类型。知道核电站的工作模式。

（6）通过核能的利用，思考科学技术与社会的关系。

例3 思考核能开发带来的社会问题。

（7）初步了解恒星的演化。初步了解粒子物理学的基础知识。
例4 了解加速器在核物理、粒子物理研究中的作用。
  2．活动建议：

（1）通过查阅资料，了解常用的射线检测方法。

（2）观看有关核能利用的录像片。

（3）举办有关核能利用的科普讲座。


	▲原子核 

知道原子核的组成，知道核子和同位素的概念． 

▲天然放射现象 衰变 

1．了解天然放射现象及其规律，知道天然放射现象的原因是核的衰变． 

2．知道三种射线的本质，以及如何利用磁场区分它们． 

3．知道α衰变和β衰变，知道衰变规律． 

4．了解半衰期的概念． 

▲探测射线的方法 

1．知道用肉眼不能直接看到的放射线可以用适当的仪器探测到． 

2．了解云室、气泡室和计数器的简单构造和基本原理．

▲核反应核能 

1．知道原子核的人工转变，知道核能的概念． 

2．了解爱因斯坦的质能方程，知道质量亏损的概念． 

3．会根据质能方程和质量亏损的概念计算核反应中释放的核能． 

▲裂变 

1．知道重核的裂变和链式反应． 

2．知道什么是聚变． 

3．知道核反应堆和核电站． 

▲轻核的聚变 

了解聚变反应的特点，知道可控热核反应．




[教学要求]
1、原子核的组成

了解质子、中子的发现过程，了解原子核的组成。

知道质量数、质子数、中子数、核子数、核电荷数、原子序数等概念及其数量关系。

2、衰变、半衰期

了解天然放射现象。

知道放射现象中三种射线的本质及特性。

了解
[image: image53.jpg]


衰变、
[image: image2.wmf]b

衰变，会写衰变方程。

会用半衰期描述衰变的快慢，知道半衰期的统计意义。不要求用半衰期公式进行定量计算。
3、放射性的应用与防护

知道放射性同位素的概念。

了解放射性同位素的应用。

知道射线的危害与防护。

4、核力与结合能

知道核力的存在，了解核力的性质。能简单解释轻核与重核内中子数、质子数具有不同比例的原因。

知道结合能和质量亏损的概念。

了解爱因斯坦质能方程，会用质能方程进行简单计算。 

5、重核裂变              

知道铀核裂变。知道链式反应的发生条件。

了解核反应堆的基本原理。

会写铀核裂变的核反应方程，会根据质量亏损计算释放的核能。

知道核电站的工作模式。

了解人类和平利用核能的进程，思考科学技术与社会发展的关系。

6、核聚变

了解聚变的特点及条件，会写聚变方程。

了解受控热核反应，关注受控热核反应的研究及其发展。

7、粒子与宇宙

知道宇宙大爆炸理论，初步了解恒星的演化。

初步了解粒子物理学的基础知识。

Ⅱ重点、难点新增点解读

1．热辐射与黑体辐射

①热辐射

■定义

■对热辐射的解释

■热辐射、热吸收和热平衡

②黑体概念：

■理想化模型；

■实物模型；


[image: image3]
■黑洞

■为什么要研究黑体；

③黑体辐射实验


[image: image4]
[image: image1.wmf]a

④黑体辐射实验规律

⑤维恩公式和瑞利公式


[image: image5]
⑥普朗克公式

2．量子化概念

■上斜坡与上台阶

■倒黄沙与倒水实验

■物体的带电量的量子化

物体的带电量可能取下列哪些值？
A.1.1×10-10C          B.1.11×10-10C
C.1.111×10-10C        D.6.2×10-19C

E.6.3×10-19C          F.6.4×10-19C
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■人造卫星的速度与轨道

■氢原子中电子的速度与轨道

3．光电效应

①实验：锌板实验

光电管实验

[image: image44.png]


②规律的表述

③公式与图象
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④经典理论的困难与爱因斯坦的解释

4．康普顿效应

■光的散射

■康普顿效应
■经典理论的困难

光的电磁理论：散射光的波长应与入射光的波长相同

■光子说对康普顿效应的解释

[image: image7.png]



动量守恒：
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能量守恒：
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相对论论质量公式：
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解得：
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· 注意：①光电效应与康普顿效应中光子与电子作用的不同点。

②光子的动量公式

5．电子显微镜及其分辩本领

   为什么电子显微镜的分辨本领能比光学显微镜高？从减轻衍射影响这方面提高显微镜的分辨本领有哪两个途径？电子显微镜采用了哪个途径？如果显微镜用质子流而不是电子流工作，它们加速后的速度相同，哪种显微镜的分辨本领有可能更高？

λ = h/p
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6．波粒二象性的模拟演示
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7．不确定性关系

①微观粒子通过狭缝发生衍射，粒子位置与动量的不确定性范围

粒子束会发生衍射 → 粒子的位置和动量不能同时确定

[image: image14.jpg]%
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②怎样理解粒子位置测量越精确动量测量越不精确

③不确定性关系
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    常用的还有能量和时间


[image: image16.wmf]p

4

h

t

E

³

D

D


    谱线的自然宽度

④对不确定性关系理解的几个要点

△在经典物理学中，物理模型与直接经验一致，物理现象直观可感；在微观物理学中，物理现象不能直感。为了研究新问题、建立新理论，必须假设一些物理学模型

△微观粒子和宏观粒子的特征比较：

宏观物体同时有确定的坐标和动量，可用牛顿力学描述；微观粒子的坐标和动量不能同时确定，需要用量子力学描述。

宏观物体有连续可测的运动轨道，可追踪各物体的运动轨迹加以分辩；微观粒子具有概率分布的特征，不可能分辩出各个粒子的轨迹

宏观物体可处在任意的能量状态，体系的能量可以为任意的、连续变化的数值；微观粒子只能处于某些确定的能量状态，能量的改变量不能取任意的、连续的数值，只能是分立的，即量子化的。

△宏观实验中观察到的概率与量子理论中的概率有重要区别。

原则上，只要我们对抛硬币时手指用力的大小、方向、抛出的时机，以及硬币的高度、桌面和硬币的弹性等有足够多的信息，就有可能用牛顿物理学预言出具体的一次抛掷的结果。但是，对于个别的量子事件，甚至原则上就是不可预言的：“大自然自己也不知道她下一步要做什么。”

8．原子结构的汤姆生模型与卢瑟福模型

①为什么说汤姆生原子模型不可能使α粒子发生大角度散射？②卢瑟福模型对α粒子散射的解释。
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9．氢原子光谱

①太阳光谱（暗线形成原因）

②氢原子光谱的实验规律

观测事实（巴耳末公式）：
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说明：

不要背诵；公式出现的目的：

● 数学作为描述现象的工具的力量－－展示
● 与后面 
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 相对应－－审美体验
③运用玻尔理论解释氢光谱

P65思考与讨论

巴耳末公式中有正整数n出现，这里我们也用正整数n来标志氢原子的能级，它们之间是否有某种联系？
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……原子从较高的能级E2跃迁到较低的能级E1时，辐射的光子的能量为 
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……巴耳末公式中的正整数n和2，正好代表电子跃迁之前和跃迁之后所处的定态轨道的量子数n和2。因此，巴耳末公式代表的应该是电子从量子数分别为n = 3，4，5 … 的能级向量子数为2的能级跃迁时发出的光谱线。按照这个思路可以根据玻尔理论推导出巴耳末公式，并从理论上算出里德伯常量R的值，所得结果与实验值符合得很好。同样，玻尔理论也能很好地解释甚至预言氢原子的其他谱线系。

在巴耳末公式中如果把分母中的2换为其他自然数，就得到了其他谱线系的波长。它们对应于氢原子从较高能级向除n＝2以外其他能级跃迁时辐射的光。

注：课本有意回避了氢原子的轨道半径公式和能级公式。

④解读高考对玻尔理论的考查角度
10．弗兰克－赫兹实验

①使原子激发的两种方式的区别

光子照射

自由电子碰撞

原子与原子碰撞

②弗兰克－赫兹实验

原理、现象与分析
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图18.4-3弗兰克－赫兹实验原理图

汞蒸汽－－4.9eV

[image: image23.jpg]


图18.4-4接收极电流随K-G电压的变化关系

11．激光

3-4中的“激光”只讲激光是什么，不讲激光是怎样产生的。课标对激光产生的机理和激光器没有具体的要求。

12．原子核的衰变

①三种射线在电场、磁场中的偏转

②关于β射线的本质

③衰变规律（通式）

P80思考与讨论：在α衰变中，新核的质量数与原来的核的质量数有什么关系？相对于原来的核在周期表中的位置，新核在周期表中的位置应当向前移还是向后移？要移动几位？你能概括出α衰变的质量数、核电荷数变化的一般规律吗？

……

在β衰变中，质量数、核电荷数有什么变化规律？

④放射系

⑤半衰期及其计算

要求能定量地解决问题—放射性测定年代

[例1]铀铅法

设U238的半衰期为T，最终子体是稳定的Pb206，假定矿石生成时不含铅，测得现在矿石中铅铀比例为k，求矿石年龄t。

解析：
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[例2]C14法。宇宙射线不断地射到地球上来，C14不断地产生又不断地衰变，结果大气中C14的含量保持不变。大气中的C14氧化合成放射性14CO2通过光合作用进入植物体。动物以植物为食，C14又进入动物体。因此，在生物体内C14与非放射性C的含量比与大气中CO2里二者的比相同，生物体死亡后停止了与外界的物质交换，体内原有的C14只能不断地衰变而得不到补充，因此，从古代生物遗骸中C14与非放射性C的含量比，就可以求出它死亡的年代t。
13．探测放射线的方法

P85做一做：用传感器测量放射性
[image: image29.jpg]


图19.3-5安放G-M管的盒子
[image: image30.jpg]


图19.3-6过去16 min内每分种辐射次数的直方图

G-M管可以把射入的粒子的数目转换为电脉冲的数目，所以它是一种辐射传感器……可对不同辐射源的强度进行对比。

……传感器盒子里面装着G-M管。开始计数后，计算机荧光屏上每隔1 min跳出一个竖直放置的狭长矩形，表示G-M管在这1 min内接收粒子的数目。

放射源可用学校实验室与威尔孙云室配套的弱放射源。此外，目前有些地区还可以买到气灯罩，它含有硝酸钍Th(NO3)4，具有微弱的放射性。图19.3-6就是对气灯罩的射线计数得到的直方图。

图19.3-6的下部用绿色标出，即使没有放射源，G-M管也会记录微弱的辐射，但不会高于这个区域。这些辐射称为本底辐射，来自宇宙射线或地壳中的放射性物质。

用传感器还可以研究射线强度与距离的关系、不同物质对射线的吸收能力等许多课题。

14．放射性的应用与防护

P86本书中核反应的定义：原子核在其他粒子的轰击下产生新原子核的过程，称为核反应。有的书把放射现象也称为核反应，不必拘泥。

再次强调“质量数守恒，电荷数守恒”

掌握两个守恒即可，不必记忆具体的核反应方程（还受其他条件限制）。

全节都是一般性了解

15．核力与结合能

①核力与四种基本相互作用
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P90旁批：……物理学家一直梦想将自然界中的四种相互作用纳入某种统一的理论之中。爱因斯坦为此做了大半生的努力，但没有成功。1967年，温伯格和萨拉姆首先解决了弱力与电磁力的统一问题……

②原子核中质子与中子的比例

横坐标――Z，纵坐标――N
一个质子与一个中子结合在一起是氢的一种同位素――氘。两对质子－中子相结合就是氦， 8对质子－中子的结合是氧。这些都是自然界中存在的原子核。这样质子数与中子数相等的结构，能够形成很大的原子核吗？

自然界中较轻的原子核，质子数与中子数大致相等，但对于较重的原子核，中子数大于质子数，越重的元素，两者相差越多。

可以设想，我们把质子与中子成对地放在一起，人工构建原子核，它的质子数与中子数相等。人工核越来越大，有些核子间的距离越来越远。随着距离的增加，核力与电磁力都会减小，但核力减小得更快。所以，原子核大到一定程度时，相距较远的质子间的核力不足以平衡它们之间的库仑力，这个原子核就不稳定了。这时，如果不再成对地增加核子，而只增加中子，中子与其他核子没有库仑斥力，但有相互吸引的核力，有助于维系原子核的稳定。由于这个原因，稳定的重原子核里，中子数要比质子数多。

由于核力的作用范围是有限的，如果继续增大原子核，一些核子间的距离会大到其间根本没有核力的作用，这时即使再增加中子也无济于事，这样的核必然是不稳定的。

在宇宙演化的进程中，各种粒子有机会进行各种组合，但那些不稳定的组合很快就瓦解了，只有200多种稳定的原子核长久地留了下来。现在观察到的天然放射性元素，则正在瓦解之中。
③比结合能曲线与利用原子能的途径

结合能并不是由于核子结合成原子核而具有的能量，而是为把核子分开而需要的能量。

[image: image31.jpg]


图19.5-3原子核的比结合能

结合能

↓
比结合能

↓
质量亏损

↓
核能

16．重核的裂变与轻核的聚变

①石墨堆、重水堆、轻水堆、压水堆、沸水堆

②受控热核反应。托卡马克、惯性约束

17．粒子和宇宙

①夸克模型

②宇宙的演化

③恒星的演化

18.课题研究: 研究建筑石材的放射性

Ⅲ.课本部分例习题剖析

1．（P31T3）在一杯开水中放入一支温度计，开水静置室内，可以看到开水的温度是逐渐降低的。既然从微观的角度来看，开水的能量是一份一份向外辐射的，为什么它的温度不是一段一段的降低呢？

2．（P36例题）密立根……测量金属的遏止电压Uc与入射光频率ν，由此算出普朗克常数h ……

下表是某金属的Uc和ν的几组数据。
	Uc/V
	0.541
	0.637
	0.714
	0.809
	0.878

	ν/1014 Hz
	5.644
	5.888
	6.098
	6.303
	6.501


试作出Uc-ν图象并通过图象求出：

（1）这种金属的截止频率；

（2）普朗克常量。

解题的核心是由 光电效应方程
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结合 动能与静电力做功的关系

Ek = eUc
写出 学生熟悉的形式

Uc = 
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   ☆由图象求参数的方法：

电源电动势和内阻（直接求参数）

用单摆测重力加速度（用图象求平均值）

……

3．（P39T5）根据图17.2-2所示研究光电效应的电路，利用能够产生光电效应的两种（或多种）已知频率的光来进行实验，怎样测出普朗克常数？根据实验现象说明实验步骤和应该测量的物理量，写出根据本实验计算普朗克常数的关系式。

4．（P56第4题）

P53思考与讨论与此题相似

带电粒子的电荷量与其质量之比——比荷
[image: image36.wmf]m

q

，是一个重要的物理量。根据带电粒子在电场和磁场中受力的情况，可以得出组成阴极射线的微粒的比荷。建议你依照下面的提示自己算一算。

① 当金属板D、F之间未加电场时，射线不偏转，射在屏上P1点。施加电场E之后，射线发生偏转并射到屏上P2处。由此可以推断阴极射线带有什么性质的电荷？
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图18.1-5汤姆孙的气体放电管的示意图

② 如果要抵消阴极射线的偏转，使它从P2点回到P1，需要在两块金属板之间的区域再施加一个大小合适、方向垂直于纸面的磁场。这个磁场B应该向纸外还是向纸内？写出此时每个阴极射线微粒受到的洛仑兹力和电场力。两个力之间应该有什么关系？据此算出阴极射线的速度v的表达式。由于金属板D、F间的距离是已知的，两板间的电压是可测量的，所以两板间的电场强度E也是已知量。磁感应强度B可以由电流的大小算出，同样按已知量处理。

③如果去掉D、F间的电场E，只保留磁场B，磁场方向与射线运动方向垂直。阴极射线在有磁场的区域将会形成一个半径为r的圆弧。此时，组成阴极射线的粒子做圆周运动的向心力是洛仑兹力。

按照以上步骤就可以写出比荷
[image: image38.wmf]m
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的表达式了。这里要用到步骤2中求出的阴极射线速度v的表达式。

5．（P68T1）用玻尔理论解释，当巴耳末公式n=5时计算出的氢光谱的谱线，是哪两个能级之间的跃迁造成的？请用氢原子能级图中的数据计算这条谱线的波长，再用巴耳末公式计算它的波长。比较用这两种方法计算的结果。

6．（P83T5、6）半衰期

   （5）  …… 已知钍234的半衰期是24天，1 g钍经过120天后还剩多少？

（6） 铋210的半衰期是5天，经过多少天后，20 g铋还剩1.25 g？

Ⅳ关于情感态度价值观教学目标的落实

1.从量子论的建立过程体会前人的科学探究精神

P29～P31
19世纪，经典的力学、电磁学、统计物理学取得了极大的成就。威廉·汤姆孙1900年元旦，回顾了物理学过去几百年的发展，充满自信地宣称：科学的大厦已经完成，未来的物理学家只要做些修补的工作就可以了。不过他也承认，“明朗的天空中还有两朵小小的、另人不快的乌云。”

2.光的粒子性

P32科学方法和科学态度的教育：

历史上，关于光的本性有两种学说

↓

干涉衍射现象证明了波动说

↓

麦克斯韦理论使波动说近乎完美
↓

波动说无法解释光电效应

↓
重新指出光的粒子性（标题中“转折”的含义）

    P32下面一段：赫兹最早观察到了（但没有意识到）……

    后来又有其他人……

重大科学发现总有前兆――万有引力定律、相对论也是如此

3．物质波

P41课文：在20世纪20年代，那些关心物质波实验验证的物理学家们，说起来实在太幸运了。因为他们在技术上的这一难题已经解决，那是在伦琴射线的研究中解决的。
P41旁批：说是幸运，其实也是必然。平时说得比较多的是科学的成就推动了技术的进步；实际上，没有生产的需求，没有技术提供的物质手段，科学也不会发展。
4．氢原子光谱的实验规律

P61

观测事实（巴耳末公式）：
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与后面玻尔跃迁假说 
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 相对应－－审美体验
P68第1题：

用玻尔理论解释，当巴耳末公式n＝5时计算出的氢原子光谱的谱线，是哪两个能级之间的跃迁造成的？请用氢原子能级图中的数据计算这条谱线的波长，再用巴耳末公式计算它的波长。比较用这两种方法计算的结果。
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目的：体会科学美，加深对于原子能级与分立的光谱线间关系的认识。
5．从量子力学的诞生看科学技术与社会

P71 STS：

三重意思：

①科研方式的改变－－学习方式的改变；

②科学发展的物质基础；

③量子力学对我们今天生活的重大意义。

20世纪初是群英辈出的时代……在通往量子论的道路上，闪耀着普朗克、爱因斯坦、玻尔、海森伯、德布罗意、薛定谔、玻恩和狄拉克等一大批杰出的物理学家的光辉的名字。

……与相对论的建立不同，量子理论并非主要由一个物理学家创立的，它是许多物理学家共同努力的结晶……“量子物理学的建立可以认为是物理学研究工作方式上的转折点”。这种科学研究的群体性特点在20世纪后来的科学和技术研究中，例如核能的开发和利用、原子弹的研制中，都表现得十分突出。

量子力学的诞生也是与当时的社会环境分不开的……电的应用为物理学的发展奠定了技术基础。真空技术的提高使汤姆孙能够利用高真空的放电管观察阴极射线在电、磁场中的偏转，从而导致了电子的发现……拉开了人类探索原子结构的序幕……

……量子理论的出现还源于对黑体辐射和光电效应等问题的研究……冶金对高温测量技术的需求推动了对热辐射的研究……为量子论的建立奠定了基础。

量子力学为人类找到了一种实际上“取之不尽，用之不竭”的新能源——核能……解释了材料的微观性质……后来发展为集成电路……可以说，没有量子力学就没有……我们今天的信息时代。
6．关于原子核的组成的科学探究的体验

P79第1、4题：

T1. 有什么事实和理由可以说明放射性元素放出的射线来自原子核的内部？天然放射现象的发现对物质微观结构的研究有什么意义？

T4. 当我们发现了质子，并在很多原子核中打出了质子以后，有什么理由可以认定原子核中一定还存在着另外不同种类的粒子？

7．科学的追求，审美的体验

P90旁批：……物理学家一直梦想将自然界中的四种相互作用纳入某种统一的理论之中。爱因斯坦为此做了大半生的努力，但没有成功。1967年，温伯格和萨拉姆首先解决了弱力与电磁力的统一问题……

8．原子弹与科学家的责任

P96  STS：……

第二次世界大战时核裂变的研究已经成熟……一些科学家……预感到制造原子弹的危险，尤其是风传德国正在加紧链式反应的研究，又获悉德国采取了禁止铀矿石出口等措施，更使他们焦虑万分。1939年7月，核物理学家西拉德（L. Szilard）等人一起找到爱因斯坦，想借助他的名声敦促美国赶在德国之前造出原子弹。于是爱因斯坦在1939年8月2日签署了给美国总统罗斯福的著名信件。罗斯福总统采纳了他们的建议……

1945年7月16日，第一颗原子弹在新墨西哥州的荒漠上爆炸成功，其爆炸力相当于1.8万吨TNT炸药。爆炸时支承原子弹的钢塔全部熔化，在半径400 m的范围内，沙石都被烧成黄绿色的玻璃状物质，半径1 600 m范围内所有动植物全部死亡。                      

原子弹的巨大威力震惊了世界，也使反对原子武器的呼声空前高涨。舆论不仅谴责下令使用原子弹的人，也要追究科学家的责任。大部分原子弹研制的创议者成了反核战争的积极分子，奥本海默本人则辞去了职务，去进行宇宙线的纯科学研究。

为了打破核垄断，最终消灭核武器，1964年10月16日我国第一颗原子弹爆炸成功。同时，我国政府郑重宣布：中国在任何时候、任何情况下，都不会首先使用核武器。我国研制成功原子弹，极大地增强了我国的国防力量。

★教师的教育理念和教学行为对教学目标的影响力

备课或教学设计，课前的预设与课上的生成总是一对无法回避的矛盾。教育理念与教学行为也是一对矛盾，是理想与现实的矛盾，我们也不能放弃理想，更不能脱离现实。我们期待预设的生成和符合理念的行为，那么，路在何方呢？那就是搜寻更多的预期通往生成、理念通往行为的途径，途径多了，可选择的余地也就大了！由此看来，落实教育理念的教学行为应该是多姿多彩的，教学方案也是灵活多样的。教育教学之难，就在于没有最好的大统一的方案，只有更多更好的单方和偏方。所以，我们教师要立足课堂，发现问题、分析问题、搜寻方案、选择方案、实践生成、回顾反思……

我们感悟的课程与学生经验的课程的距离，取决于我们的心灵与学生的心灵能否无缝对接！这个缝隙越大，那么，学生经验的课程距离我们领悟的课程就越远。因此，我们在领悟课程同时，还要优化自己去预期运作的课程，为学生经验的课程创设情境和预设问题。情境，或是贴近学生生活实际，或是源自学生关注的科学技术话题，或取材人类科学发生的真实过程，或学生进一步学习知识与技能和过程与方法所需的基础，等等。而预设问题，要针对学生实际困难和心中疑虑，想学生之所想，急学生之所急，切中要害与症结。提出问题，要有一定的铺垫，要以师生心灵共鸣为条件。
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